业内:信用卡被盗刷可刷一笔留证做法不靠谱

信用卡被盗刷可刷一笔留证?

人明明在国内,信用卡却出现在国外商场刷卡消费;从来不开车,却莫名其妙收到国外汽车保险账单……银行卡没遗失却被盗刷,尤其是跨境盗刷的事件,近期多次见诸报端。"一旦卡被盗刷,要立即到最近的ATM机取钱,证明卡在自己身边!"在一些信用卡论坛上,有人为刷卡族支了这一招。这个办法真的管用吗?记者就此进行了调查。

案例

不开车却收国外车险账单

北京市民刘先生的女儿在美国留学,因此他办理了一家银行的"父子信用卡",但是最近两个月,刘先生在核对账单时却发现了问题。

"我女儿不会开汽车,但是账单上3月19日有一笔500多美元的汽车保险之类的消费,而且被刷还不止一次,4月19日也有同样数额的消费,消费的名头也是汽车保险。"刘先生向记者说道。

发生盗刷后,刘先生的第一反应就是拨通银行信用卡中心的电话,冻结被盗刷的信用卡,马上澄清这两笔款项不是本人消费,并询问钱能否被要回。银行给予的回复是:"对于这种情况我们不好说,需要调查后,才可以给您回复。"

截至目前,银行依然没有给刘先生回复。让刘先生困惑的是,卡明明没有遗失,是如何被盗刷的?银行对此给出解释:"信用卡在持卡人手里但出现盗刷现象很正常,很有可能是信用卡信息被泄露,导致信用卡磁条被复制。"但是令刘先生更为疑惑的是,信用卡有密码,怎么可能被人盗用呢?对此,银行答复:"在境外通过信用卡使用外币消费时,不需要密码。"

刘先生从银行了解到,3月19日和4月19日这两笔汽车保险的消费都是通过网络交易的,消费的地点与刘先生女儿所在地不符。记者登录这家网站发现,盗刷这两笔消费,甚至比国内银行所说的"信用卡磁条被复制"更简单——消费者无需输入密码,只要提供消费者姓名,信用卡号码和卡片背面号码末三位即可完成交易。

支招

被盗刷立刻刷一笔?

业内:信用卡被盗刷可刷一笔留证做法不靠谱

对于刘先生和众多的信用卡持卡人来说,最关心的无疑是如何避免信用卡被盗刷? 一旦发生盗刷之后,又如何降低损失?

"如果卡在国外被盗刷了,手机一旦收到消费提醒短信,就得赶紧找附近的ATM机!"在一家商业银行的信用卡论坛上,有网友支招称:"遇到被盗刷,应立即到附近柜员机或者银行取100元,或是到附近能刷卡的地方随便刷一笔,这样就可证实银行卡在持卡人自己手上。在这之后,无论是报警、打官司都有了证据,银行也就无法推卸责任。"

这种做法靠谱吗?一家商业银行信用卡部负责人告诉记者,对于银行而言,这样的取证办法得到认可的机会很低。"即便去附近刷卡或者取款,也不能证明'清白'。"该人士解释道,"银行依然可以说你可能是跟他人串通刷卡,所以关键还要看银行后期核查当时盗刷交易的具体情况。"

记者了解到,由于目前监管机构针对信用卡的管理在这一方面并没有统一的标准, 各家银行的处理办法也不尽相同,如果发卡行有相关规定,通过刷卡证明卡在自己身边也是必要的。

在法律界人士看来,这种做法的确有一定的价值。"至少在对簿公堂的时候,可以多一项举证可能。"大成律师事务所的林律师表示,如果持卡人的卡片发生异地盗刷情况,持卡人第一时间应先采取挂失,冻结卡片,然后持卡到发卡银行辨别卡片真伪,拍照或录像,属于主动举证行为;如果周边没有发卡银行,也可以到就近ATM机或正规商户POS机刷卡交易,留取影像记录,然后挂失、冻结卡片,这也是主动举证的一种方法。

提醒

电话支付要慎重

信用卡被盗刷后,银行又需要承担什么样的责任?记者以用户身份咨询多家银行,其中工商银行工作人员表示:"发现银行卡被盗刷后,第一时间冻结信用卡,我们会马上着手调查,至于责任问题,得看调查结果。"记者调查发现,多数银行均认为责任是消费者和银行方面共同承担。

对于用户来说,要如何才能保证个人用卡安全?记者采访某国有银行,银行方面给出的意见是:"持卡人要自己保管好个人信息,不要向任何人透露信用卡资料,同时信用卡开通时绑定的手机号一定要开通消费业务的短信提醒,方便第一时间掌握信息,及时处理盗刷问题。"

业内:信用卡被盗刷可刷一笔留证做法不靠谱

随后记者又咨询一家商业银行,工作人员表示:"主要还得是持卡人自己看管好,对于信用卡电话支付的行为要多加小心。目前发生的很多案例,都是盗刷者通过电话骗取信用卡信息后进行消费的;同时在网购时,要尽量使用网银而非第三方支付平台进行操作,增强安全性。"

有商业银行为了招揽信用卡消费者,推出信用卡被盗刷的赔偿服务。比如北京银行针对部分持卡人就有"挂失零风险"的信用卡增值服务,所谓"挂失零风险"是指,持卡人在卡片丢失或失窃后,只要及时向银行挂失,银行将予以分担挂失前48小时内发生的被冒用损失(凭密码交易的除外),银行赔偿最高限额为持卡人所拥有的信用额度。

"遭遇盗刷,很多人都在讨论谁应该负责,但实际上尽快挽回损失才是硬道理。" 银行业人士表示,持卡人发现盗刷一定要尽快和银行联系,虽然盗刷的取证较为困难,但只要银行认定是盗刷行为,都会积极帮助持卡人追回损失。